

ЭХО ОША

www.echoosha.com

Выходит два раза в неделю

Издается с 7 ноября 1938 года

Розничная цена - 9 сомов

ЗАВТРА - НООРУЗ!

Пусть в нашей стране всегда будут
мир, покой, благополучие и единство!



К НАРОДНОМУ ПРАЗДНИКУ ВЕСНЫ

В рамках праздничной программы в каждом МТУ города состоится приготовление традиционного блюда - сумлок. Кроме того, 21 марта на центральной площади города начнется театра-

лизованное мероприятие "Нооруз-2019" под девизом "Нарктуу, данктуу, касиеттуу Ош шаарым, сени менен сыймыктанам ар дайым!".

На площади от сельхозтехникума

до центрального стадиона состоится выставка изделий ремесленников, элементы национальной кухни, а также выставка-ярмарка цветов. Помимо этого, в этнографическом комплексе

"Алымбек-Датка" со стороны МТУ "Сулайман-Тоо" и Ошского государственного университета будет организована праздничная программа, включающая национальные обычаи и традиции.

Анонс

ПРЕЗИДЕНТ ПРИНЯЛ В НЕМ УЧАСТИЕ

Президент Кыргызской Республики Сооронбай Жээнбеков и сотрудники аппарата Президента КР 16 марта провели субботник в мемориальном комплексе "Ата-Бейит".



Субботник начался с прочтения поминальной молитвы - Курана. Во время субботника была очищена прилегающая территория и территория самого мемориального комплекса.

ЮЖНАЯ СТОЛИЦА ПРЕОБРАЗИЛАСЬ

В субботнике, прошедшем 16 марта, приняли участие мэр Оша Таалайбек Сарыбаев, председатель и депутаты городского кенеша, вице-мэры, сотрудники аппарата Ошской мэрии, городских и муниципальных организаций и ведомств, предприятия и службы, трудовые коллективы МТУ, учреждений здравоохранения и образования, жители города, учащиеся вузов,узов, школ.

На территории сквера по проспекту И. Рazzакова, где трудились сотрудники мэрии и депутаты горкенеша, были посажены дубки и вычищена территория площадью более двух гектаров.

В целом в рамках объявленного весеннего трехмесячника по санитарной очистке, благоустройству и озеленению посажено более 300 саженцев деревьев, среди



которых 80 - вербы, 120 - ясения, 40 - дуба, 75 - багряника.

По предварительным данным, только с территории сквера по проспекту И. Рazzакова было убрано порядка 1000 кубов мусора.

Участники общегородского субботника посадили и побелили деревья, бордюры и ограждения дорог, вычистили арычные сети возле своих объектов.

Соб.инф.



Ситуация

Проекты

МАТЕРИНСКАЯ СМЕРТНОСТЬ

**БЕГУТ ОТ ВРАЧЕЙ, НЕ ВСТАЮТ НА УЧЕТ,
ИГНОРИРУЮТ ОПАСНОСТИ**

Кыргызстан лидирует среди стран Центральной Азии по показателям материнской смертности. Пик пришелся на 2009 год, когда умерли 102 женщины. По данным Центра электронного здравоохранения, в 2017-м эту неутешительную цифру удалось снизить до 48 смертей.

Главный специалист управления организации медицинской помощи и лекарственной политики Минздрава Раиса Асылбашева рассказала 24.kg об основных причинах смертности, опасных состояниях беременности и роли поддержки родных и близких рожениц.

- Каковы основные причины материнской смертности?

- В 2018 году количество родов в республике выросло, и отмечалось снижение материнской смертности по сравнению с 2017-м на 0,4 процента.

Мы работаем по принципу перенаправления, то есть, больше смертность на первичном и третичном уровнях. В регионах материнская смертность стала выше. В Таласе, Нарыне и на Иссык-Куле, где в последнее время вообще не было констатации смертей, в 2018-м отмечен рост.

На первом месте причинами смертности являются экстрагенитальные заболевания, на втором - гипертензивные нарушения, на третьем - сепсис и кровотечения.

Почему мы теряем женщины? Они поздно обращаются к врачам и поступают в стационар в крайне тяжелом состоянии. В некоторых случаях мигранты приезжают из России и других стран на позднем сроке и буквально за день или две недели поступали в стационар.

Мы стараемся брать всех под антенатальное наблюдение. Но бывают моменты, когда женщины, несмотря на наши профилактические беседы и предупреждения об опасных признаках, обращаются очень поздно, когда бороться за их жизнь уже сложно.

- Какие опасные признаки должны насторожить беременную?

- Кровотечение, когда отслойка плаценты идет, или гипертензивные нарушения, головные боли, тошнота, рвота. Женщины иногда не придают этому значения, а любое такое состояние во время беременности опасно.

Не просто так женщину тошнит, это знак, что в организме есть проблема. И когда плохо, надо не лежать дома, а бежать к врачу или в крайнем случае звонить.

- То есть, нельзя списывать тошноту на обычный токсикоз?

- Мы опасаемся таких состояний на больших сроках, во второй половине беременности.

Индекс здоровья женщин низкий. На поздних сроках экстрагенитальные заболевания могут привести к серьезным последствиям. Сердечно-сосудистые заболевания или болезни внутренних органов (печени, почек) тоже негативно отражаются во время беременности. Таких пациенток стараемся привезти

в Бишкек или Ош, либо к ним выезжают специалисты для оказания квалифицированной медпомощи, собираем консилиумы.

- Какой процент смертности зависит от системы здравоохранения, а какой от самой женщины?

- Очень сложно сказать, поскольку все причины переплетаются. Материнская смертность - социально-экономический показатель, влияет уровень благосостояния, образованности женщин, дорожная инфраструктура и другое. В зимнее время, к примеру, закрыты некоторые дороги. Пока прибудут врачи, теряется золотое время, очень тяжело потом вывести женщину из критического состояния.

Поэтому необходима всеобщая мобилизация не только системы здравоохранения, но и местного самоуправления, активистов. Если видят объективные причины, которые мешают женщине обратиться за помощью, надо бить тревогу всем.

Конечно, есть и медицинские причины. Не буду утаивать. Проблемы иногда с оснащением, недостатком квалифицированных врачей на первичном уровне. А когда женщина тяжелая, не только акушер-гинеколог или анестезиолог нужен, но и другие узкие специалисты. Иногда не справляемся с проблемами, чего-то именно на тот момент не хватило. Но мы работаем над этим, сейчас стараемся, чтобы женщины из группы высокого риска перенаправляли на более высокий уровень до начала проблемных состояний и оказывали им помощь.

К сожалению, мы не можем держать их до родов, и родственники в Бишкеке не у всех есть. Поэтому снимаем острые проблемы и отправляем пациенток по месту жительства.

- Бывает, что врачи запрещают женщинам рожать, но те все равно идут на риск, а в случае негативных последствий родные обвиняют Минздрав.

- Да, рисуют. Например, женщины с хронической почечной недостаточностью или сердечно-сосудистыми заболеваниями. Они не понимают, что проблемы со здоровьем только усугубляются с наступлением беременности, органы не выдерживают. Мы



понимаем, что они хотят стать матерями, но по некоторым моментам им это противопоказано.

Такие пациентки скрываются от врачей, убегают, зная, что медики рекомендуют прервать беременность.

Если женщина хочет, то она сделает это, будет вынашивать ребенка, пока не придет в больницу и не попросит о помощи. А медики потом выводят их из критических ситуаций. Есть положительные примеры. Разумеется, приятно дарить женщине счастье материнства. Но есть случаи, когда мы теряем пациенток и очень переживаем, что ребенок остался без мамы. В любой ситуации важно помнить о своем здоровье.

- После родов женщина возвращается домой и хватается за домашние дела. Сколько времени следует поберечься?

- Организм женщины должен окрепнуть. На это требуется достаточно времени.

Хотя бы 40 дней нужно ограничивать все нагрузки.

А у них же начинаются стирка, уборка, домашнее хозяйство... Тут можно и простудиться, и другие заболевания возможны.

- Каких правил должна придерживаться женщина, планирующая беременность?

- В первую очередь должна быть подготовка. Нужно пройти полное обследование, пролечиться, встать вовремя на учет, своевременно наблюдать у врача, знать факторы риска. Следует вести здоровый образ жизни, отказаться от курения и алкоголя.

Не только женщина, но и мужчина, оба родителя должны быть готовы к рождению ребенка. Малыш должен быть желанным.

Беременная нуждается в поддержке, теплых отношениях, чтобы не было стрессовых ситуаций.

Иногда стресс дома приводит к гипертензивным нарушениям, повышению давления. В период беременности все хро-

КТО МОЖЕТ ПРЕТЕНДОВАТЬ НА ГОСПРЕМИЮ КР ИМЕНИ ТОКТОГУЛА?

Минкультуры вносит изменения

Министерство культуры, информации и туризма выносит на общественное обсуждение проект постановления правительства «О внесении изменения в постановление правительства КР «О Государственной премии КР имени Токтогула в области литературы, искусства и архитектуры» от 23 января 2002 года № 39».

Настоящий проект постановления подготовлен в целях упорядочения и оптимизации процесса подготовки и присуждения Государственной премии Кыргызской Республики имени Токтогула в области литературы, искусства и архитектуры.

На соискание Госпремии выдвигаются:

- лица, являющиеся создателями произведения, которое имеет высокую художественную ценность и значение;

- коллектив авторов/исполнителей произведения;

- организации, в том случае, если их деятельность внесла значительный вклад в развитие культуры, искусства и архитектуры КР.

Право на выдвижение на соискание Госпремии имеют также:

- лица, имеющие международную премию ранее за определенное произведение;

- иностранный гражданин, в том случае, если он внес вклад в развитие определенных направлений культуры в КР.

Соискатель должен подтвердить официальной справкой соответствующего уполномоченного государственного органа в области интеллектуальной собственности, что его работа не нарушает интеллектуальные права третьих лиц.

Лицам, получившим Госпремию, присваивается звание «Лауреат Государственной премии КР имени Токтогула», вручается денежная премия в сумме 100 тыс. сомов каждому лауреату (коллективу), диплом, почетный знак и удостоверение лауреата. Почекий знак лауреата Госпремии носится на правой стороне груди выше орденов и медалей, перед всеми почетными знаками зарубежных государств.

Госпремия может быть присуждена посмертно в случае, если работа была выдвинута соискателем при жизни, но соискатель умер до принятия Комитетом решения о присуждении Госпремии данному лицу.

Госпремия выдается за работу или произведение лишь один раз. Повторное номинирование на Госпремию не допускается.

Не обязательно присуждение установленного количества премий, если произведения по отдельным направлениям не соответствуют установленным требованиям.

На соискание Госпремии могут быть выдвинуты:

- произведения художественной литературы - после опубликования в печати в законченном виде отдельной книгой;

- произведения изобразительного и монументального искусства - в оригинале. Помимо фотографий картин или гравюр представляются фотографии их фрагментов. Количество, размер

тельности - после широкого ознакомления с ними общественности;

- работы в области архитектуры - после завершения строительства объекта.

На соискание Госпремии не могут быть выдвинуты:

- кандидатуры, представленные на соискание Госпремии за многолетнюю деятельность в области художественного творчества и за творческие успехи в прошлом;

- кандидатуры, выдвинутые на соискание премии за составление сборника произведений;

- произведения/работы, ранее получившие Госпремию.

К рассмотрению не принимаются:

- избранные литературные произведения;

- произведения, изданные без указания тиража или малым тиражом, напечатанные трудночитаемым мелким шрифтом и плотным интервалом между строками;

- одноразовые концертно-исполнительские программы, театрализованные представления;

- произведения, ранее удостоенные какой-либо официальной премии КР;

- созданные в прошлом произведения, если они не доработаны авторами или не обновлены более чем на две трети от первоначального варианта;

- работы исследовательского и информационного характера;

- архитектурные проекты, предоставленные без письменного согласия Заказчика;

- при повторном выдвижении одного и того же произведения одного и того же автора или коллектива авторов более двух раз.

Произведения, работы и материалы, представленные на рассмотрение, должны соответствовать следующим требованиям:

- опубликованные произведения литературы представляются в количестве не менее четырех экземпляров, отпечатанных типографским шрифтом;

- произведения музыкального искусства - в виде отпечатанных клавиши, партитуры (по одному экземпляру) и записи на электронных носителях. Кроме того, для программного музыкального произведения необходимо представление его программы;

- для вокального произведения - текст, для оперного и балетного - либретто (в одном экземпляре), афиша и программа.

По музыкально-исполнительским работам представляются аудио- или видеоматериалы;

- произведения изобразительного и монументального искусства - в оригинале. Помимо фотографий картин или гравюр представляются фотографии их фрагментов.

Количество, размер

4 стр.

КТО МОЖЕТ ПРЕТЕНДОВАТЬ НА ГОСПРЕМИЮ КР ИМЕНИ ТОКТОГУЛА?

(Окончание. Нач. на 3-й стр.) и качество фотографий должны обеспечивать достаточно полное представление о произведении; - при выдвижении работ в жанре живописи представляются фото- и видеоматериалы; - при выдвижении работ в области архитектуры - фотографии объекта и копии архитектурного проекта, дающие полное представление о работе, а также видеоматериалы; - при выдвижении работ в области театрального искусства - печатная программа, афиши спектакля, фотографии спектакля и исполнителей, обеспечивающие достаточно полное представление о спектакле; - при выдвижении работ в области кино и актерского искусства - аннотация, текст заглавных титров кино и видеодиск; - собранные отзывы должны быть оформлены и прикреплены к документам соискателя.

При выдвижении на соиска-

ние Госпремии коллективной группы представляются рекомендательные письма и сведения об участии каждого из кандидатов в создании выдвигаемого произведения (фото/видеоматериалы, договор);

При присуждении Госпремии коллективу авторов денежная премия распределяется в следующем порядке:

- при наличии двух авторов - между авторами поровну;
- при коллективе авторов в три человека - руководителю выдается половина премии, а вторая делится поровну между остальными двумя;

- при коллективе авторов в четыре и более человек - руководителю выдается одна треть премии, а две трети делятся между остальными членами коллектива поровну;

- в случае если коллектив авторов не выдвинул руководителя - делится между всеми членами коллектива поровну.

12 марта 2019 года на 68-м году жизни скончался государственный и общественный деятель, ветеран труда Жолдошов Расул Жолдошович.

Жолдошов Расул родился в селе Ак-Жар Кара-Суйского района в 1951 году, по национальности кыргыз, имел высшее образование - окончил Ошский государственный педагогический институт, затем Кыргызский национальный университет, по специальности юрист.

Свой трудовой путь начал учителем в средней школе, затем был на комсомольской работе, в партийном комитете Кара-Суйского района. Дважды был заместителем губернатора - главы государственной администрации Ошской области. Работал заместителем председателя исполнительного комитета Кара-Суйской районной администрации.

В разное время был главой Алайской, Узгенской и Кара-Суйской районных администраций. Был представителем Государственного агентства по делам местного самоуправления

ЖОЛДОШОВ Расул Жолдошович

и межэтнических отношений (ГАМСУМО) по городу Ошу и Ошской области. В 2018 году вышел на заслуженный отдых.

На государственной службе Расул Жолдошов проявил себя ответственным работником, опытным руководителем. Своей деятельностью он внес большой вклад в улучшение жизни народа, объединение и укрепление межэтнических отношений. Одной из задач для него было содействие молодежи в получении образования, где он добился хороших результатов. Во многих учебных заведениях были улучшены условия обучения, согласно требованиям современности, что положительно отразилось на качестве образования.

На своем последнем месте работы в ГАМСУМО он содействовал улучшению качества предоставляемых гражданам услуг. Неустанно трудился над

У.К. Жылкыбаев, Б.Ю. Юсупов, А.М. Махаммадов, А.Т. Тажибаев, А.К. Карапашев, М.Н. Нурагизев, Б.А. Нуруибетов, Т.М. Мусаев, Э.К. Касымалиев, Д.Р. Рафикова, А.М. Мырзакаримова, О.К. Акимбаев, Б.Б. Маматов.

укреплением межнациональных отношений.

Расул Жолдошов приложил немало усилий для воспитания и обучения кадров, которые и по сей день трудятся в различных направлениях деятельности.

За многолетний труд и заслуги в приумножении социально-экономического и духовного потенциала региона, существенные достижения в государственной службе Расул Жолдошов был награжден государственными наградами, нагрудными знаками "Отличник образования", "Отличник профессионально-технического образования", памятной медалью "Ош-3000", почетными грамотами.

Жизненный путь Расула Жолдошова, его достижения служат примером и останутся в памяти последующих поколений. Выражаем искреннее соболезнование семье и близким.

МАТЕРИНСКАЯ СМЕРТНОСТЬ

(Окончание. Нач. на 3-й стр.)

нические процессы обостряются и негативно отражаются на здоровье женщины.

Знать опасные признаки беременности должна не только женщина, но и все члены семьи, муж. Чтобы они не ждали, когда беременной полегчает или само пройдет, а ставили в известность врачей.

Со своей стороны мы требуем обмен контактными номерами, чтобы врачи и беременная были постоянно на связи. Если она чувствует себя плохо, обязательно чтобы могла позвонить. На неотложные состояния надо реагировать своевременно и быстро.

- А ведь зачастую в сельской местности нет гинекологов.

- Если на местах нет специализированного док-

тора, то усиливаем роль среднего медперсонала. Специалисты обучены, могут проводить антенатальное наблюдение за беременными и оказывать первичную неотложную помощь. Самое главное - чтобы женщина вовремя обратилась в медицинское учреждение.

А. БЕНГАРД.



АО "Береке" объявляет о проведении общего годового собрания акционеров, которое состоится 14 апреля 2019 г. в 11.00 по адресу: г. Ош, ул. Г. Айтиева, 11.

Повестка дня:
1. Утверждение счетной комиссии.

2. Отчет директора о финансово-хозяйственной деятельности за 2018 г.

3. Отчет ревизионной комиссии.

4. Утверждение годового баланса, счета прибылей и убытков.

5. Выборы директора общества.

6. Распределение прибыли.

7. Утверждение годового бюджета на 2019 г.

Специальный администратор ОАО "Ош-Фармация" объявляет повторные открытые торги имущественного актива ОАО "Ош-Фармация" - банкрот:

- **нежилое помещение** (гараж) с земельным участком 149 кв.м. по адресу: г. Ош, ул. Карасуская, 32/1. Стартовая цена со снижением на 25% - 300 000 сомов;

- **нежилое помещение** общей площадью 40,26 кв.м. по адресу: г. Ош, ул. А. Навои, 40-а. Стартовая цена со снижением на 25% - 690 000 сомов.

Аукцион состоится в 10.00 часов 4 апреля 2019 г. по адресу: г. Ош, ул. Навои, 40-а. Заявки на участие в аукционе принимаются с 9.00 до 16.00 часов 3.04.2019 г. по вышеуказанному адресу. К участию в аукционе допускаются лица, внесшие гарантыйный взнос 10% от стартовой цены в кассу специалиста. Предложения ниже стартовой цены не принимаются, торги проводятся в сторону увеличения стартовой цены.

Победителем аукциона признается лицо, предложившее наивысшую цену.

Дополнительная информация по тел.: 0777 71 40 46.

ЭХО Оша

Учредитель - полномочное представительство правительства КР в Ошской области

Главный редактор
Виктор ЗИЛИНГА.

Выпускающий редактор
Татьяна ВЫОГИНА.

e-mail: echoosh@mail.ru
www.echosha.com

Адрес редакции: 723500,
г. Ош, ул. Курманжан датки, 224.

Телефон: 4-85-46.

Объявления и реклама:
4-85-73, 2-59-41.

Подписной индекс:

68421.

Газета зарегистрирована в Министерстве юстиции Кыргызской Республики 12 октября 2001 г. Свидетельство № 608.

Редакция может публиковать материалы по своему усмотрению, в порядке полемики, не всегда разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность приведенных цифр, цитат, фактов, собственных имен несут авторы. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. За достоверность рекламной информации ответственность несет рекламодатели.

® (материалы, публикуемые на платной основе).

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатано: г. Ош, ул. Курманжан датки, 256, ЧП "Ташмурзаев". Формат бумаги А3, гарнитура шрифта основного текста Arial, печать офсетная, 1 условный печатный лист.